



Наследие

Т.О. Книжник

Живущая мыслью о Благе

Письма Е.И. Рерих к Е.П. Инге

В этом номере журнала мы представляем вашему вниманию письма Елены Ивановны Рерих к Екатерине Петровне Инге – члену Харбинской группы по изучению Живой Этики. Эти письма хранятся в Отделе рукописей МЦР и еще не вошли в полное собрание писем Е.И. Рерих.

Екатерина Петровна Инге, в девичестве Раменская, родилась 5 декабря 1887 года в России. К сожалению, мы не знаем, в каком именно городе или селе она появилась на свет, однако, поскольку в Харбине преимущественно селились эмигранты с Дальнего Востока и Сибири, можно предположить, что она родилась именно в этой части страны. В Харбине она прожила более 30 лет, преподавала русский и английский, там же вышла замуж за Макса Инге, представителя одного из многочисленных немецких фирм.

Летом 1934 года Екатерина Инге знакомится с Николаем Константиновичем Рерихом, посетившим Харбин во время своей экспедиции в Маньчжурию и Внутреннюю Монголию. В небольшую группу учеников, признавших Н.К. и Е.И. Рерихов своими земными Учителями, входили Борис Николаевич и Нина Ивановна Абрамовы, с которыми Инге связывали дружеские отношения, писатель Альфред Петрович Хейдок и врач Борис Николаевич Чистяков. Екатерина Петровна также хорошо знала Владимира Константиновича Рериха (1882–1951) – брата Николая Константиновича, оказавшегося в Харбине после Гражданской войны и занимавшегося преподавательской работой до конца своей жизни¹.

В Отделе рукописей Международного Центра-Музея имени Н.К. Рериха хранится ее переписка с Еленой Ивановной Рерих за 1940–1955 годы; не исключено, что существовали и более ранние письма. Среди архивных документов есть и ее «письма к молодежи» – небольшие очерки на темы Учения, опубликованные на страницах ежедневной харбинской газеты «Заря», издававшейся с 1920 года тиражом 10 тыс. экземпляров. Возможно, Е.П. Инге не обладала таким же ярким талантом популяризатора, как, скажем, А.И. Клизовский или А.П. Хейдок, но в ее обращениях было то, чего не хватало многим толкователям Учения, – простота и сердечность. Елена Ивановна эту особенность отметила. «...С большой радостью читала Ваши письма к молодежи, – писала она. – <...> Пожалуйста, дорогая Е[катерина] П[етровна], продолжайте писать и посылать куда возможно Ваши полезные и светлые весточки»². Начиная с середины 1950-х годов, уже живя в Германии, она печатается на страницах русского эзотерического журнала «Оккультизм и йога», издававшегося врачом А.М. Асеевым, в котором часто публиковались очерки Николая Константиновича, а Елена Ивановна вела раздел «Свободная трибуна».

Несмотря на привлекательные стороны харбинской жизни (старый русский уклад³, разнообразная культурная жизнь), многие эмигранты испытывали большие трудности. Найти хорошо оплачиваемую работу было нелегко, да и статус

русских после революции в России и Гражданской войны был весьма шатким – фактически они являлись беженцами, лицами без гражданства. Эмигрантам пришлось пережить немало: японскую оккупацию (1932–1945), приход советских войск в 1945 году (все, кто был идентифицирован как участник Белого движения или сотрудник японского режима, были отправлены в лагеря), наконец, окончательный и полный переход власти в руки китайских коммунистов в 1950-х годах. В те годы большая группа русских харбинцев репатриировалась в СССР, остальные рассеялись по всему свету.

Мы можем только догадываться, какие трудности выпали на долю харбинских последователей Живой Этики – жаловаться на жизнь было не в их правилах, однако имеющиеся у нас письма Екатерины Петровны позволяют восстановить ту суровую обстановку, в которой жила и работала ученица Рерихов, а также дают представление о ее жизненных целях и идеалах, системе ценностей и мировоззрении. Книги Учения, возможность общаться с близкими по духу людьми, любимая работа, позволяющая приложить свои силы и способности, – на этих трех китах стоял ее внутренний мир. Встреча с Рерихами, возможность приобщиться к принесенному ими духовному богатству воспринимались ею как бесценный подарок судьбы. С радостью и глубочайшей признательностью она вспоминает о духовном водительстве Елены Ивановны: «В каждом письме своем Она всегда старалась послать ободрение, духовную поддержку и ласку, указывая каждому именно на то, чего больше всего требовалось для развития духовных сил, знания или для укрепления в выполнении данной задачи. Получение каждого письма Ее было для нас праздником духа, и мы всегда бежали друг к другу, все вместе радовались и читали, делясь впечатлениями от полученных дорогих строк. Так весть с Гималаев быстро облетала весь устремленный к Свету Харбин»⁴. Екатерина Петровна часто зачитывала своим юным ученикам фрагменты писем Елены Ивановны, беседовала с ними о смысле человеческого существования, учила их любви к прекрасному. Как и сами Рерихи, Екатерина Пет-

¹ В.К. Рерих участвовал в Белом движении, сражался в армиях генерала Дутова и барона Унгерна. В 1922–1925 годах работал в земельном отделе Китайско-Восточной железной дороги, возглавлял маслодельно-сыроваренный завод в Харбине; в конце 1920-х – начале 1930-х годов работал в торговом доме «Н.Я. Чурин и К°». В начале 1934 года занимался делами Трехреченских сельскохозяйственных артелей в Маньчжурии. Участвовал в разработке задуманного Н.К. Рерихом проекта сельскохозяйственного кооператива «Алатырь» (в качестве агронома и председателя правления), в Маньчжурской экспедиции Н.К. Рериха и в деятельности Русского комитета Пакта Рериха и Знамени Мира в Харбине. Ушел из жизни 10 июня 1951 года.

² Письмо Е.И. Рерих к Е.П. Инге от 12 января 1940 г. / Письма Е.И. Рерих. Т. VII. М.: МЦР, 2007. С. 7.

³ Харбин был основан русскими в 1898 году как станция КВЖД.

⁴ Инге Е.П. Родная // Оккультизм и йога. № 16, 1957. С. 16.

ровна считала, что земной Учитель не только делится со своими воспитанниками опытом и познаниями в какой-то области мастерства; в известном смысле он является наставником их духа: пробуждает творческую мысль, ободряет, учит действовать во благо и преодолевать препятствия, которые щедро расставляет перед нами судьба.

На протяжении всей своей жизни Е.И. Рерих думала и писала о России, сохраняя непоколебимую веру в талантливейший русский народ и его эволюционную миссию. До последних дней она не теряла надежды вернуться в Страну Лучшую и хотя бы несколько лет поработать на духовной ниве вместе с ближайшими сотрудниками, к числу которых она относила и харбинцев. Разумеется, все они также жили мыслью о возвращении и ждали, когда им скажут: пора собираться в путь. И здесь начинается, пожалуй, самый тяжелый в психологическом отношении период в жизни Инге. С одной стороны, Воля Учителя и ее собственные устремления звали ее на Родину, с другой – жест-

кие рамки исторических событий диктовали свои условия. Сразу же после освобождения Харбина советскими войсками осенью 1945 года Екатерина Петровна начинает хлопотать о получении советского паспорта. Хлопоты эти растянулись на долгих семь лет, но так ни к чему и не привели. Дело ее по каким-то неведомым причинам оказалось в папке «врагов Родины», а каждый поход в консульство сопровождался унижениями и насмешками чиновников, наслаждавшихся своей властью и возможностью вершить чужие судьбы. Без паспорта было невозможно получить работу, а жизнь без работы в Харбине означала голодную смерть. В школе Екатерину Петровну держали за ее трудовые заслуги и благодаря хорошему отношению завуча – любая проверка или участие «доброжелателя» означали крест на ее трудовой деятельности. В сложившейся ситуации ее муж Макс Инге обращается к себе на родину, в Германию, с просьбой вернуться. Его запрос решается положительно, супругам обещают предоставить жилье и назначить пенсионные выплаты.

Надо сказать, что решение это далось Екатерине Петровне очень непросто. До последних дней она надеется на чудо, кроме того, чувствует долг перед своими учениками, особенно стар-



Екатерина Петровна и Макс Вильгельмович Инге. Германия. Фотография передана в Отдел рукописей МЦР В.А. Тедеевым

шекласниками, которых нужно довести до выпускных экзаменов. Однако 18 февраля 1953 года она сообщает Е.И. Рерих о том, что ее уволили из школы по причине пенсионного возраста и отсутствия паспорта. В это же время судьба наносит ей еще один удар – здоровье мужа резко ухудшается, ему необходимы серьезное лечение и уход. Б.Н. и Н.И. Абрамовы умоляют своих друзей воспользоваться возможностью покинуть Харбин, поскольку все обстоятельства указывают на необходимость отъезда. 6 мая Инге отправляет Елене Ивановне последнее письмо из Харбина и на следующий день покидает город, где прожила более 30 лет.

23 июня 1953 года она подает весточку уже из Германии, из маленького городка Людвигбурга, где располагался лагерь для беженцев. Макс Инге почти сразу же по приезде попадает в больницу и переносит операцию, сама Екатерина Петровна живет в условиях, оставляющих желать лучшего, – 17 человек в одной комнате (не считая маленьких детей), багаж с любимыми книгами и личными вещами где-то странствует; но, по ее словам, «эти трудности ничто по сравнению с атмосферой Харбина». Инге много размышляет о том, почему судьба забро-



Екатерина Петровна Инге (в центре) со своими друзьями-единомышленниками. Германия. Фотография передана в Отдел рукописей МЦР В.А. Тедеевым

сила ее в чужую страну, оставив в преклонные годы без средств к существованию, без друзей, но в ее письмах нет ни отчаяния, ни страха, а грустные ноты сменяются описаниями местного быта, природы и архитектуры – сделанными «глазом добрым». Она восхищается любовью немцев к цветам и чистоте, отмечает их отношение к детям, интересуется ассортиментом книжных магазинов, что свидетельствует о том, что она не утратила интерес к жизни. В конце октября 1953 года ее мужа выписывают из больницы, супруги получают отдельную комнату, а в марте следующего года переезжают в Дорнштадт, в пансионат для престарелых.

«...Не мыслю жизнь без труда» – это кредо звучит на страницах ее писем. Она много читает, помогает в работе библиотеки, поддерживает связь с харбинскими друзьями, и, конечно же, продолжается ее общение и сотрудничество с Еленой Ивановной, через которую она получает поручения и задания Великого Учителя. Одним из таких поручений был русский перевод «Теософского словаря» Е.П. Блаватской, а в 1954

году Елена Ивановна обращается к Инге с просьбой о переводе книги «Учение Храма»⁵ (наставления Учителя Иллариона, переданные через Франча Ла Дью). Свою просьбу она сопровождает словами: «В[еликий] В[лады]ка советует Вам ее перевести»⁶. В мае следующего года приступившая к работе Екатерина Петровна получает от Елены Ивановны строки, полные поддержки и одобрения: «Ваша прекрасная задача и неотложная – закончить перевод Учения Учит[еля] Иллариона... Сказано: “Сотрудница Наша Екат[ерина]... должна уявить ускоренный перевод Учения Иллариона. Ярая уявляется на прекрасном переводе этих Писем”. Родная, счастлива буду иметь копию Вашего труда. Так и В[еликий] Вл[ады]ка желает этого. Никто не знает, откуда и как придет возможность напечатать эти Письма. Постарайтесь выполнить эту возложенную на Вас прекрасную и ответственную миссию как можно лучше и скорее. События спешат»⁷.

Свой поистине гигантский труд, отправленный в Калимпонг, Инге заканчивает словами

⁵ Teachings of the Temple. The Temple of the People, Halcyon, California, 1925.

⁶ Письмо Е.И. Рерих к Е.П. Инге от 13 августа 1954 г. / ОР МЦР. Ф.1. Оп.1. Вр. № 2335.

⁷ Письмо Е.И. Рерих к Е.П. Инге от 18 мая 1955 г. / ОР МЦР. Ф.1. Оп. 1. Вр. № 2335.

благодарности: «Да будет благословенна Рука, протянувшая разрешение выполнить назначенное мне!» Этот перевод в настоящее время хранится в отделе рукописей и в 2001 году был издан публикаторским отделом МЦР.

Постепенно Е.П. Инге убеждается в том, что ее приезд в западную страну был не случаен, а жизнь в уединенном месте – понятие весьма условное. Огонь ее сердца, потребность служить другим помогли ей найти свое место в новой обстановке, обрести новых друзей и сотрудников. Оказалось, что в Германии также немало людей, интересующихся духовно-философскими вопросами, здесь издаются эзотерическая литература и собираются кружки ищущих. В октябре 1954 года к ней из Нюрнберга приезжает Владимир Генрихович Гофмейстер, ранее состоявший в Латвийском обществе Рериха, возглавляемом Р.Я. Рудзитисом. Через месяц она встречается с уроженцем Австрии, издателем и просветителем Леопольдом Брандштеттером, который поражает ее своей эрудицией, искренностью и бескорыстием. Так состоялось ее знакомство с ядром Нюрнбергского кружка по изучению Живой Этики, участники которого заложили основы Рериховского движения в Австрии и Германии.

Надо отметить, что поначалу Елена Ивановна относилась к новым знакомствам Инге довольно сдержанно, неоднократно указывая на то, что время для перевода Учения на немецкий язык еще не пришло, однако в последующих письмах она дает положительную оценку Гофмейстеру и Брандштеттеру, называя их обоих «нашими друзьями». Е.И. Рерих предлагает Брандштеттеру собрать и систематизировать разбросанные по книгам Учения выдержки о психической энергии, дает рекомендации, связанные со здоровьем. И хотя Екатерина Петровна не входила в состав Нюрнбергского кружка, она поддерживала тесный контакт с его членами, присутствовала на многих мероприятиях и пользовалась огромным уважением и авторитетом. «Как странно иногда складывается наша карма, наши пути! – пишет она Елене Ивановне. – Совершенно неожиданно для себя я стала каким-то маленьким центром, куда собираются ниточки с разных сто-

рон. Ко мне обращаются за какими-то советами, указаниями, а мне становится просто неловко даже... Кто я? Малюсенькая песчинка среди мириад других...»⁸

Следует отметить, что до конца дней Екатерина Петровна поддерживала связь с президентом Музея Николая Рериха в Нью-Йорке Зинаидой Григорьевной Фосдик, с которой она вела многолетнюю переписку, а в 1958 году познакомилась лично.

«Я знаю, что В[еликий] Вл[адыка] ценит Ваш труд, знает, как бескорыстно Вы трудитесь на общую пользу, – писала Елена Ивановна Е.П. Инге в одном из писем. – Не раз В[еликий] Вл[адыка] говорил мне, что Вы – прекрасная сотрудница. Так и я смотрю на Вас как на близкую сотрудницу и прекрасную деятельницу в будущем, когда события расчистят стусившуюся, отравленную ненавистью атмосферу вокруг нашей многострадальной Земли»⁹.

Так в непрестанном труде, в какие бы условия ни поставила ее судьба, и прошла жизнь одной из сотрудниц Рерихов. В 1972 году она покинула этот мир.

Такие биографии самоотверженных тружеников помогают нам ответить на простые и вместе с тем очень сложные вопросы, которыми все мы задаемся на протяжении жизни. Для чего мы живем? Имеет ли наша жизнь значение и смысл, или это всего лишь путешествие из ниоткуда в никуда по разработанному маршруту: детство, учеба, создание собственной семьи, профессиональная деятельность и часы досуга, постепенное увядание, конечная остановка? Что можно считать достижениями? Материальное благополучие, признание окружающих, удовлетворение желаний? Что мы оставляем после себя? Детей, которые унаследовали наши гены, но не наши взгляды и интересы? Принесло ли наше творчество надежду отчаявшемуся, приток сил уставшему, или стало дурманом, застилающим зрение и отключающим разум? Превращаются ли наши стремления и надежды, размышления и поиски в путеводные звезды, или в скупое тире между датами рождения и смерти, выбитое на надгробном камне?

⁸ Письмо Е.П. Инге к Е.И. Рерих от 30 ноября 1954 г. / ОР МЦР. Ф.1. Оп. 1. Вр. № 2181.

⁹ Письмо Е.И. Рерих к Е.П. Инге от 18 сентября 1952 г. / ОР МЦР. Ф. 1. Оп. 1. Вр. № 2335.

Письма Е.И. Рерих к Е.П. Инге

28 апреля 1951 г.

Родная и дорогая Екатерина Петровна, милая, радостная весточка Ваша долетела вчера, и сердце порадовалось за Вас. Не писала, но, истинно, много моих дум было около Вас и всех наших друзей. Давно не имею вестей от Бориса и Ниночки¹, и сердце ждет их, надеюсь скоро получить. Письма их ко мне нужны не только мне, но и им самим. Если не пишу, значит, очень трудно, и трудность эта большею частью от чрезмерной усталости. Конечно, много космических причин для такой усталости, но и мои физические силы слабеют. Сердце не позволяет многих движений и чрезмерных психических напряжений, а по природе своей я легка на ногу и люблю вокруг себя все делать сама, а теперь это становится все труднее.

Три месяца гостили у нас сын с женою и одной милой американкой². Две недели тому назад они уехали, и сейчас же приехали две сотрудницы из Америки – швейцарка и латвийка³, одна милее другой. Удивительно, как подбираются к сроку лучшие люди. Другини мои живут поблизости от нас, и мы видимся через день. Беседуем на любимые темы, и часы летят, но, конечно, на многое не хватает времени. Пришлось и переписку сократить, и отложить некоторые работы – часы сосредоточенности сократились, и это самое для меня тяжкое. Когда наверстаю пролетевшее время!

Вот, родные, и не сетуйте на отсутствие частых вестей. Вы имеете истинные драгоценности в книгах Учения и столько можете по-новому понять. Важно, чтобы с каждым новым чтением той или иной книги у Вас появлялись новые мысли в связи с новым строем сознания Вашего. Вот мы много беседуем о психической энергии и о различии между медиумом, медиатором и йогом. И это по времени. Психическая энергия стучится, и немало сейчас разных проявлений, и люди спешат отнести все такие необыкновенные явления к самым высшим проявлениям. Большой вред получается от такого отсутствия распознавания. Если найду время, напишу Вам некоторые главные отличия. Я писала об этом Борису и Ниночке, но не имею еще ответа. В новой эпохе будет много так назы-

ваемых медиаторов, конечно, такие пособники смогут помочь сдвинуть сознание с мертвой точки отрицаний. Если медиумов нужно остерегаться, то медиаторов следует уважать.

Родная, Вы правильно чувствуете близость – так оно и должно быть. Эти проблески тонкого сознания уже указывают на медиаторство.

Вы ищете дорогое нам Имя или картины его, я получила весточку, [что] некоторые картины из Праги прибыли в Москву и хранятся в Третьяковской галерее. Но я просила не выставлять их, пока не подойдут и другие.

Мы все еще сидим в наших теремках, но сроки надвигаются. Лучшая страна будет охранена. Ничто не устроит ее, она устоит, и многое злое минует ее. Сужденное исполнится. Знамя развернется на небесах от края и до края. Дивно видеть, как ослепленные люди летят к своей карме, как мотыльки на огонь. Все преломляется в сознании их, как в кривом зеркале. Атомные бомбы не спасут, не защитят от кармы, но могут лишь неожиданно осложнить ее. Благословенна та страна и велик тот народ, который положил свои силы на новое строительство и уменье, кто прежде всего позаботился о здравии народном и о всеобщем Просвещении. Но все это Вы сердцем чувствуете и знаете. Потому, родная, учите молодежь хранить мужество, радоваться трудностям. Преодоленные препятствия и изживаемые в терпении трудности приближают нас иногда на столетия. Цель, поставленная перед нами, настолько высока и прекрасна, что действительно становится легко и радостно продвигаться, зная закон ведущий. Закон самоотверженности любви – великий сезам, был и остается таким.

Человек, живущий мыслью о Благе и поступающий с лучшими намерениями, никогда не одинок. Высшее Присутствие и Водительство с ним. Вначале, может быть, оно редко ощущается, но, если человек не отойдет в нетерпении, все придет в назначенный [для] этого срок. Каждый имеет свой срок. Пусть радость осознания такого Присутствия уже временами озаряет наше сознание. Пусть все помнят это.

¹ *Абрамов Борис Николаевич* (1897–1972), член Харбинской группы по изучению Живой Этики, автор записей «Грани Агни Йоги»; с 1959 года жил в СССР. *Абрамова Нина Ивановна* (1907–1994), жена Б.Н. Абрамова, член Харбинской группы по изучению Живой Этики.

² *Кэмпбелл-Стиббе Кэтрин* (1898–1996), ближайшая сотрудница Е.И. Рерих, вице-президент Музея Николая Рериха в Нью-Йорке с 1949 года, вице-президент Общества Агни Йоги.

³ *Фричи Гизела Ингеборг* (1899–1996), сотрудница культурно-просветительных учреждений, созданных Е.И. и Н.К. Рерихами в США, с 1950-х годов – член совета директоров Музея Николая Рериха в Нью-Йорке. *Стуранс Марта* (ум. 1951), член Латвийского общества Рериха, во время Второй мировой войны оказалась в Германии, затем – в США.



Елена Ивановна Рерих

Психическая энергия наполняет пространство и несет самые прекрасные мысли и самую лучшую помощь. Нужно только настроить нашу психическую энергию в ритм с самым Прекрасным, и многое станет возможным и достигаемым. Легче всего поднять свои вибрации силою устремленной любви к Вел[ико]му Учит[елю] и Создателю нашего сознания. Он так прекрасен, так велик в своей благой мощи в строительстве, что самые высокие представления наши являют лишь бледное отражение на волнующейся поверхности нашего сознания. Родные, любите, любите и любите. Не устаю повторять это всем моим близким. Сама я, конечно, избрала путь Бхакти⁴, но продвижение по этому пути уявилося путем Джнани⁵. Знание Вел[ико]го Уч[ителя] становится доступным, как Сказано: «Библиотека Беспредельности становится достоянием нашим, когда сознание сливается с Сознанием Высшим». Осознайте, родные, почувствуйте сердцем чудесное Единение в Любви и Служении Благу! Сейчас Великий Канун, час воскресенья наступает, и красота Самоотверженного Подвига особенно остро воспринимается сердцем, и сознание просыпается. Воскреснет дух человечества, и поймет оно Единую Истину – Единение всего человечества в высшем знании и Любви. Лишь истинное Знание без всяких предрассудков и ограничений откроет путь к великому счастью Беспредельности торжествующего Бытия.

Христос воскрес! Христос Космического Сознания уявлен в грозе и буре. Храните великое спокойствие и веру в нашу лучшую страну. Знамя Мира покроев всю Землю. Пронесется буря, посеянная ненавистью отбросов космических.

Да хранят Вас Силы Света. Щит любви – самый прочный.

Обнимаю Вас сердцем, и думы мои с Вами.

20 ноября 1951 г.

Родная моя Другиня, получила Ваши два письма от 23 сент[ября] и от 8 окт[ября]. И хочется мне сказать: родная, не теряйте терпения, не тужите и не ждите какого-то «конца». Понятие «конца» не может существовать для нас с вами. Где он, «конец», когда жизнь никогда не прекращается, но являет нам лишь нескончаемые смены? Вот могу оявить Вам перемену в Вашей жизни и яро к лучшему, но ...⁶ Харбине. Не на долгий срок, а там приедете на свидание со мною и содружниками нашими. А сейчас уявите любовное сотрудничество со всеми друзьями

и творите лучшие отношения среди людей, окружающих Вас.

Передаю Вам Слова В[еликого] Вл[адыки]: «Ек[атерина] Мне нужна среди тамошней молодежи, но и в Моей стране». Итак, уявите лучшее сотрудничество и терпение на трехлетие, может быть, не полное, а там оявимся на радостном свидании. Быстро пронесутся годы, полные событий неожиданных, вызванных ненавистниками и разрушителями, но страна наша под щитом Света. Ей не страшны никакие «атомщики». Космическая Справедливость явится во всем своем грозном величии.

Ваша скорбь есть скорбь Мировая. Земля страстно больна утратою Ведущего Начала Добра и Любви. Люди утратили любовь к ближнему, утратили любовь к труду созидающему и к совершенствованию во всей красоте космического бытия и гибнут сейчас в злобе, ненависти и разврате, золотом покрытом, но золото не скроет и не исцелит язвы смердящие.

Среди людей Вы чувствуете себя одинокой. Но одиночество при росте сознания неизбежно, хотя на самом деле оно лишь кажущееся. Мы окружены космическими воздействиями и страстно отвечаем на них. Не ведая, откуда эти посылки, иногда благие, но чаще отягощающие нас, мы принимаем их и, углубляя наши чувствования, строим соответственно наши настроения. Но необходимо научиться распознавать эти касания и посылки путем наблюдений и размышления над причинами неожиданного настроения. Нужно уметь владеть своими настроениями и не позволять себе быть ведомым случайным касанием пролетевшей вражеской стрелы. Стрелы эти нужно различать, так же как и ползущие, и несущиеся слухи.

Вас смущает кажущееся противоречие в приведенных Вами положениях из Учения? Но никакого противоречия нет, но, как всегда, необходимо во всем соблюдать равновесие, или «золотую середину». Человек является символом равновесия: ноги его на земле, но голова – над землею. Необходимо сохранить это равновесие, иначе голова притянется к земле, и он обратится в борова, который не может поднять головы и взглянуть вверх.

Люди, погружаясь чрезмерно в преходящее земное, яро утрачивают притяжение к Ведущему Началу и к страстному совершенствованию своего внутреннего существа, которое ближе к надземному существованию, и для него необходимы новые накопления и знания о нашей следующей ступени в космическом бытии. Итак,

⁴ Один из четырех основных видов йоги в философии индуизма.

⁵ Искание Бога, проявляющееся в любви и преданном служении. Йога, связанная с развитием мышления, расширяющая границы и возможности познания.

⁶ Слово неразборчиво.

нужно уметь смотреть вверх. Но и ноги необходимы именно на земле, ибо без земного притяжения мы не сможем напитать наше внутреннее существо новыми сильными земными энергиями, которые, будучи трансмутированы на внутреннем огне нашего духовного устремления, способствуют новому мощному насыщению внутреннего существа нашего, иначе говоря, напитывают тонкое тело очищенными энергиями для подъема и продвижения на духовном плане.

Конечно, часто новые земные энергии определенно отрицательные, отягощают не только наше физическое тело, но еще больше наше низшее тонкое тело, и тогда вместо трансмутации и подъема получается новое погружение во тьму регресса или закрепощение в новые тяжкие земные оковы при следующей смене тела.

Равновесие, соизмеримость и соответствие – необходимые начала, без которых почти невозможно продвигаться не только в духовном, но и в земном проявлении.

Так, Родная, оявитесь на большой твердости духа. Дайте Вашему духу твердость кедра и храните страстное несокрушимое доверие к Ведущему Началу Блага. Не забудем и великую терпимость. Ключом терпимости можно много дверей открыть.

Спасибо, родная, за присланный платочек. Кружева – символ сложности, но ценен их красивый узор, так и сложим путь в красоте сложного узора труда несменного.

Шлю Вам, Родная, Благословение Сил Света и мои пожелания хранить космическое спокойствие при полном доверии.

18 сентября 1952 г.

Дорогая и родная Екатерина Петровна, не писала, ибо сильно недомогала, но мысли мои часто бывали и бывают с Вами. Понимаю, Родная, как Вам тяжело, но Вы трудитесь для Будущего, и мы знаем, что никакое усилие сердца не пропадает, но приносит лучшие плоды, пожинаемые нами в надлежащее время и в надлежащем месте. Потому, Родная, не огорчайтесь, если труд Ваш не оценен. Дайте, что можете, и не ждите признания. Нам нужны лишь признание и одобрение от Великого Сердца, все остальное неважно и не имеет никакой цены.

Я знаю, что В[еликий] Вл[адыка] ценит Ваш труд, знает, как бескорыстно Вы трудитесь на общую пользу. Не раз В[еликий] Вл[адыка] гово-

рил мне, что Вы – прекрасная сотрудница. Так я и смотрю на Вас, как на близкую сотрудницу и прекрасную деятельницу в будущем, когда события расчистят сгустившую[ся], отравленную ненавистью атмосферу вокруг нашей многострадальной Земли.

Я пишу Борису и Ниночке о некоторой задержке в нашем отъезде из-за моего напряженного состояния организма. Возможно, что Вы сможете проехать немного раньше. Помните, что все делается к лучшему и так, как нужно.

Итак, храните, родная, бодрость и мужество и не носите в сердце обид. Кто может обидеть сердце, знающее великую Любовь, сердце, живущее этой любовью и жаждущее одобрения, идущего лишь от этого Сердца? Такое одобрение Вы имейте, Родная! Не скрою, Ваши письма очень тронули меня. Вижу, как борется с одолевающими сомнениями, обидами и нетерпением. Но борьба, когда она осознана, приносит продвижение, потому не унывайте, родная, но постарайтесь утвердить в сердце понимание происходящего и учитесь – великому терпению и терпимости, без которых нет ни строительства, ни продвижения. Простите, родная, тем неведущим, что они творят.

Вы правы, можно радоваться успехам и достижениям нашей *родины*. Много неплохих книжечек издается для молодежи, и право, содержание их много выше, и нет в них той вульгарной пошлости, которой отравлены европейские и особенно американск[ие] журналы.

Передо мною лежит присланный мне из Дели журнал «Техника – молодежи», журнал ЦК ВЛСМ⁷, от 12 декабря 1950 г[ода]. Много в нем интересного. Хорошо бы Вам его раздобыть. Особенно понравилась мне статья «От вещества к Существо» инженера А. Буянова. Отделы о Живой Материи, Химии Жизни и Атомах Жизни... все это близко подходит к Истинной Науке.

Закон о самозарождении утверждался всеми древнейшими Учителями и Алхимиками Средневековья. Да и в книге, современной с «Тайной Доктриной», в так называемых «Письмах Махатм»⁸ к А.П. Синнетту от Махатмы М. и К. Х., собранных и издан[ных] А.Т. Баркер[ом] в Лондоне, издательство Райдера и К^о, можно найти это же утверждение.

Может быть, наша Раюшка⁹ сможет списать эту статью. Я попытаюсь послать Вам ее по [по]чте, как только она спишет.

Путь Науке открыт, и по мере продвижения ошибки и неудачные определительные будут за-

⁷ Научно-популярный журнал «Техника – молодежи». Издается с 1933 года.

⁸ The Mahatma Letters to A.P. Sinnett. Transcribed, compiled and with an Introduction by A.T. Barker. London, 1923.

⁹ Богданова Ираида Михайловна (1914–2004), участница Центрально-Азиатской экспедиции. По ее окончании жила вместе с Рерихами в Кулу. В 1957 году вернулась в Россию с Ю.Н. Рерихом.

менены более подходящими. Многие заблуждения рассеются в свете Истин[ной] Науки, отбросившей все предрассудки и мыслящей свободно.

Гигантскими шагами продвинется Наука в наступающей Эпохе под новыми Светилами и знаком УРАНА.

Медицина тоже приближается к необыкновенным открытиям в области гланд и нервной системы. Потому так радостно думать о Будущем, о торжестве Истинного Знания и той новой человечности, которая станет неотъемлемой при пробуждении нового просвещенного сознания.

Коробочка с карандашами означает, что Вам придется писать много зажигательных статей, и белый порошок – символ зажигательного порошка.

Надо кончать, уже утомилась, и сердце дает себя знать.

Посылаю Вам лучшие думы мои. Явите терпение, право, уже не так долго осталось до новых подвижек. Много грозного собирается со всех сторон. Ненависть активна, но новые лучи Светил многое смягчат. Верю и знаю о Победе нашей Родины.

Крепко обнимаю Вас, не слишком тревожьтесь, родные. Щит покроет и нашу Родину. Пишите по старому адресу.

Всем сердцем.

9 ноября 1952 г.

Родная и дорогая Екатерина Петровна, давно не имею весточки от Вас. [Пос]леднее письмо Ваше – от 15 авг[уста]. Думаю, что мое письмо от 18 сент[ября] дошло до Вас, в нем я обещала выслать Вам статью из знакомого Вам журнала «Техника – молодежи» за дек[абрь] 1950 г[ода]. Статью Раюшка списала, и я высылаю ее Вам.

Родная, не унывайте, крепитесь, все придет. Когда приедете в свою страну, за[паси]тесь еще долей терпения и терпимости. Все трудности – лучшая закалка Духа. [Необ]ходимо всем нам приобрести спокойствие, невозмутимое спокойствие. Недомыслия [мно]го везде, и нельзя растрчивать свою драгоценную психическую энергию в чрезмерном негодовании на окружающие ограниченность и невежество. Ведь невежество не так-то легко преодолеть, и потому люди стараются прикрыть недостаток знания нарочитой грубостью и глумом. Но они забывают, что человек истинно знающий, культурный никогда не допустит грубого издевательства. Клеймо издевательства вместе с жестокостью висят на воротах грубого невежды. Научитесь, родная, молчать [при] них и с ними. Их не переубедить. Мозг их страшно неподвижен и закаменел в старых, привычных им формулах.

Совет Вам – сначала очень присмотреться к новым условиям и людям и полюбить сотрудничество с молчанием. Не говорите о нашей переписке и обо мне. Но знакомство с молодежью принесет Вам и новые мысли, и новый интерес.

Сохраните, родная, всю бодрость Вашу и работоспособность. Сможете многое сделать. Можете стать пионером внесения Культуры во всем обиходе. Культурность есть человечность, и человечность эта уходит на наших глазах.

Именно Культурность есть утонченность во всем и связана с Красотою, потому необходимо утверждение понимания и любви к Красоте во всем ее космическом размахе. Но нельзя смешивать Красоту с дешевой пошлой условностью в обиходе и с роскошью. Истинная красота в Природе, в утонченности чувств, в проявлениях внутреннего человека. Что может быть интереснее работы над своим усовершенствованием? Эволюция в утончении и, прежде всего, в утончении ощущений и чувствования. С утончением внутреннего человека гамма чувств и восприятий мозговых усиляется и растет неучтимо! Истинное Знание становится уделом утонченного человека.

Также, родная, указывайте на вред самодовольства. Самодовольство есть тупость и ограниченность. Пусть новая молодежь избежит этого «удава». Станьте другом молодежи. Так, Вы названы «прекрасной сотрудницей».

Время сейчас грозное. Но наша страна не будет затронута мировой катастрофой и во всем оявится победной. Храните доверие к Руке Ведущей. Она приведет в место сужденное, но, может быть, и не прямым путем. Но, главное, храните молчание и полное спокойствие. Завота В[еликого] Вл[адыки] о сотрудниках велика, и все будет явлено в соответствии с обстоятельствами в самых лучших решениях. Потому не тревожьтесь, но предоставьте себя в полное распоряжение Сил Света.

Сама я все еще прохожу ступени переустройства организма, и сейчас мне необходимо наладиться на дорогу и на приспособление к новым вибрациям. Не знаю, как это я расстанусь с нашими чудесными Гималаями? Ведь перед моим окном грандиозная панорама вершин Канченджунги с ее пятью вершинами-сестрами и длинной Тибетской грядой. Сейчас самый лучший месяц для гор, и потому Вершины горят бесконечной гаммой тонов. Сколько радости в созерцании этой красоты!

Но найдем Красоту и радость и в новом месте. Источник Счастья останется со мною, и я найду радость в моих новых сотрудниках. Истинно, радуюсь при мысли встретиться с Вами, моими близкими душами, уже знающими многие касания Мира Надземного.

Общая работа сблизит нас еще теснее и утвердит в несении подвига земного, не легкого, но осиянного Светом Незримым, но сердцу Открытым.

Должна кончать, иначе письмо не уйдет завтра. Должна послать заказным.

Обнимаю Вас, родная, нашу «Прекрасную Сотрудницу», и верю, что найдете силы для подвига земного. Только подвиг дает ускоренное продвижение и радость лицезрения Великого Создателя Красоты и Любви.

Держу Вас в мыслях и жду весточки.

Сердцем с Вами.

21 декабря 1952 г.

Родная моя Екатерина Петровна, радуюсь, что трудности не пугают Вас, – это большое достижение. И если оно утвердилось в сердце, то можно сказать, что самая большая трудность уже преодолена. Самое страшное, самое разрушительное, самое все преграждающее – это всякие страхи и опасения, кот[орые] в большинстве случаев оказываются порождением нашего несовершенного мышления, врожденной подозрительности и, конечно, свидетельствуют о недостатке доверия к Руке Ведущей. Итак, если трудности не пугают, можем принять «Ношу Непомерную», кот[орая] окажется легче пера при горящем сердце. Будем растить крылья Любви и Доверия.

На некоторые общие вопросы я ответила в письме к Борису, вероятно, он Вам прочтет. Обстоятельства меняются, и лучшие условия отбираются для всех и всего. Ит[ак], может быть, вы все вместе отъедете, а «мать»¹⁰ немного раньше. Явите малое терпение и полное доверие. Все устроится лучше, чем мы думаем.

Понимаю, как Вам хотелось бы как можно плодотворнее применить Ваше знание и накопления там, где такая нужда в них, но на все имеется свой срок. И нам, знающим это, нужно обрести необходимое терпение. Имею неоднократные подтверждения о нашем с Вами сотрудничестве в ближайшем будущем. Вот и запасайтесь новым мужеством. И не бойтесь растратить психическую энергию. Под Лучами Вл[адыки] она не иссякнет, но сами берегите эти Лучи, готовьте им лучшие восприимчивые в мужественном сердце и центрах головных, кот[орые] нуждаются в большом напряжении, чтобы уявиться на новой им деятельности. И это не приходит в одночасье, но требует постоянного упражнения.

Прилагаю Вам копию моего письма к неизвестным Вам друзьям, кот[орых] приходится

поддерживать и удерживать от легкомысленных действий и затрат, кот[орые] ничего, кроме разорения, не могут им принести. Все личное из письма исключено... Но оно может пригодиться. Прилагаю выдержку, изъятую из письма в силу психологических соображений.

«Усвоить необходимо, что Космические Сроки не имеют календарных чисел. Мерила всему совершенно разнятся в космическом размахе от наших земных. Много условий запредельных и человеческих деяний участвуют в утверждении их. Привхождения неожиданных пособников или вредителей, в виде появляющихся из глубин Пространства новых Светил или страшных конгломератов ядовитейших газов, тоже играют свою роль, иногда – решающую.

Истинно, не следует разглашать Сказанного. Легко сотворить панику, и кто знает, где что прорвется».

Не тревожьтесь чрезмерно, принимайте легче некоторые дикости и странности людские. Кто может обидеть или оскорбить сердце, знающее и понимающее все извивы сложной человеческой природы. Помните, родные, что Доверие творит чудеса. Доверие, зажженное огнем сердечным. Много перемен и переустройств впереди. Жизнь сложилась сложным, богатым узором. И Стране нашей уявлен Лучший Удел. Радуйтесь.

Берегите здоровье, помните о Заботе, Вам оявленной. Я люблю [Вас].

«Дорогие Друзья!

Конечно, Вы уже знаете, насколько внимательно и бережно следует относиться к данным Указаниям и стремиться к возможно точному исполнению их.

Космические Сроки не так легко понимать, ибо они связаны с событиями на земном плане и зависят от соборной человеческой воли, которая может накренить чашу Весов Судьбы нашей планеты в сторону рушения.

Катастрофа и переустройство мировое – неизбежны. Но они могут быть задержаны или ускорены и даже оявиться на значительном ослаблении и сокращении пределов пространства осужденного.

Так, самая страшная катастрофа могла произойти в 49-м году, но до сих пор удавалось отодвигать ее, и яро она будет отодвинута, но уже на предельный срок. Итак, перед нами срок предельный, и вопрос лишь в том – сумеет ли наше человечество одуматься и сдержать свои недостойные инстинкты и тем уменьшить размеры грозного Бедствия.

¹⁰ Имеется в виду Е.И. Рерих, которую ученики часто называли «матерью».

Имеются уже данные на то, что сознание народов продвинулось в сторону мира и понимания нелепости войны и значения рушения Культуры из-за уничтожения носителей ее.

Культура страшно упала во всех странах и продолжает быстро катиться под гору. В страстно поредевших культурных и интеллигентных слоях населения раздается один вопль – “Спасите Культуру!”

Многие Дисциплины, Науки, с таким трудом поддерживаемые в тяжкие годы войн и смут народных, вымирают окончательно за отсутствием интереса к ним среди огрубевшего населения. Но сколько времени и страстных усилий придется затратить, чтобы хотя отчасти восстановить их!

Человечество не может превратиться в РОБОТОВ ЦИВИЛИЗАЦИИ!! Оно не просуществует и нескольких столетий. Высшие Центры Жизни замолкнут и оявятся на отмирании лучших способностей к прогрессу нашего внутреннего существа. Должно осознать, что без корней и основ ничто стоять не может, потому Основы Культуры, Гуманизма должны быть охраняемы в первую очередь в каждой стране, которая хочет жить и процветать. Итак, судьба многих стран, а может быть, и существование всей планеты в руках самого человечества.

Неужели настолько обезумели, что не осознаем грозного момента, вставшего перед нами в виде многих предупреждений и атмосферных колебаний?

Стихии, приведенные в действие атмосферными колебаниями, могут уничтожить целые цветущие материки. Правда, они не могут поднять со дна океанов новые земли с новыми возможностями, но сколько незаменимого уйдет безвозвратно!!»¹¹

16 апреля 1954 г.

Родная моя Другиня, получила несколько Ваших писем. Последнее, помеченное март 26-е, и еще два или три за март и февраль. Радуюсь, что Вы по-прежнему не падаете духом, но стараетесь извлечь из всего для нового понимания сложности жизни.

Время, конечно, очень нелегкое, все ожидают развязки, не ведая, как и откуда она придет. Свиток Кармы почти что заполнился и сворачивается уже в Руке Архангела, так было показано в видении от 1919 года¹². Многим друзьям суждено явиться свидетелями Кармического Рока нашей Земли. Пере-

устройство близится, и скажем себе, что ничего не убоимся, но явимся на светлом желании помощи нашему несчастному человечеству.

Помогающий чистосердечно ближнему помогает себе, и не нам решать, где мы можем принести лучшую помощь. Там, где мы есть, там и лучшая помощь может быть оказана и получена. Каждый найдет свое место и принесет или углубит свой рок. Вот и Вам, родная, пришлось выучить особый урок терпения и терпимости и переоценки многого. Все пройденные этапы пути нужны для закалки духа и оценки единственного нашего достояния – духовности пробужденной и новых накоплений, которые и пронесут нас над всеми пропастями и направят на Путь, намеченный от начала.

По-прежнему верю в наш лучший Рок, который утвердится на нашей планете после окончания нашего цикла времени. Много говорилось всегда в Учении о чистой ниве и новых сознаниях, которые придут на смену уходящему поколению. Очень радуемся, когда кто высказывается за уявление Мира всему Миру! Приветствуем от всего сердца речи нашего Вождя¹³, не опасавшегося говорить о мире и о необходимости проявления Человечности, которая отменена из-за утраты, в чем эта человечность должна быть явлена прежде всего. Думается, что, как всегда, все великое произойдет неожиданно и совершенно иначе, нежели мы можем себе представить. В духе твердо знаю, что все устроится или уладится много лучше и так, как полезнее для всех. Нужно спасать не страны и народы, но истинно ВСЕ человечество и ПЛАНЕТУ. Только тогда масштаб будет правильным, и можно уже будет строить в новом понимании эволюции Космической.

Присланная Вами газетная вырезка о махатминдусе забавно читается. Конечно, позади стоит, прежде всего, газетная реклама, ибо книги о разных йогах, факирах и махатмах пользуются сейчас спросом в Европе. И особа эта вместе со своим другом «махатмою», конечно, выручит с его помощью нужную ей сумму для поддержания семьи.

Этот «махатма» переписывался с Н.К. [Рерихом]. Он издавал свой журнал, но дальше посредственности ни он сам, ни его журнал не продвинулись. У «махатмы» имеются последователи, но не слишком многочисленные. Но сейчас он имеет больше шансов на успех, ибо тут большое затишье и не слышно ни о каких новых «махатмах». Последний, подававший надежды на возможность духовного вождя, – Оробин-

¹¹ Е.И. Рерих приводит фрагмент своего письма Б. Боллингу и Дж. Уиду от 12 октября 1952 года.

¹² См. Рерих Е.И. У порога Нового Мира. М.: МЦР, 2007. С. 69.

¹³ Неру Джавахарлал (1889–1964), премьер-министр и министр иностранных дел и обороны Индии с 1947 года.

до Гошэ¹⁴ – ушел. Нет ни одного сейчас, который хотя бы приближался немного к калибру Рамакришны¹⁵ или Вивекананды¹⁶. Свами Вивекананда был воистину последним великим духовным вождем Индии. Вивекананда понимал Служение и никогда не думал о себе. Он понимал нужды времени и не стремился в отшельничество. Он старался всеми способами поднять и расширить сознание молодых людей и сделать из них истинных тружеников на духовной ниве Индии. Но Оробиндо Гошэ отошел от людей и возложил все житейские заботы на свою сотрудницу, которую называют Матерью Мира¹⁷. Она организовала Общину и школу духовную, в которой, следуя потребностям времени, она ввела и углубила физическую тренировку, которая больше отвечает футбольным атлетическим спортам.

Так не будем искать йогов и махатм, но явим сугубое внимание и отдадим нашу сердечную любовь уявленному Провозвестию широкого Вмещения и Сострадания в Учении Будды Майтрейи.

К сожалению, не могу выслать Вам Глоссарий¹⁸ для перевода. Нигде его не найти. Попытаюсь выписать из Америки, иногда там все же можно находить эти прекрасные и столь нужные книги. Почему бы Вам не перевести «Письма Махатм к Синнетту»¹⁹? Если ее нет в Теософической Библиотеке среди сочинений Е.П. Бл[аватской]²⁰, можно поискать в Америке. Запрошу моих друзей. Что возможно, конечно, перешлю Вам, родная.

Неплохо также перевести том «Темпль Тичингс»²¹. Книга эта имела большой успех в Германии и была переведена и на немецкий язык. Письма эти написаны Учителем Илларионом через посредство Франция Ла Дью²² и, конечно, заслуживают внимания самого серьезного.

Вероятно, Вы имеете новости от Бориса и Нички. Они меня радуют по-прежнему, и я надеюсь на некоторое им дальнейшее облегчение и продвижение по службе. Ученики их тоже продолжают совершенствоваться понемногу, и так жизнь, несмотря ни на что, пробивается новыми ростками в самых неожиданных местах.

Итак, родная, по-прежнему храните мужество и вооружайтесь самым прочным доспехом терпения и терпимости, и доживете до нового просвета.

Пишите, когда могу, отвечу. Я еще не сильна и заканчиваю свое последнее переустройство и снятие модератора с моих центров, что очень опасно и трудно физически. Все звучания и видения усилятся настолько, что отражаются тяжело на сердце. Нужна осторожность большая. Я еще не закончила положенное мне. Нужно донести все имеющиеся сокровища и уявить все в подобающем окружении и охранении. Но и это придет. Потому ничем не огорчайтесь, принимайте все как необходимые уроки, которые мы должны выучить и не только не озлобиться, но именно смягчиться сердцем и вместить. Много что нужно вместить, истинно, Беспредельность вмещения перед нами. Полюбите всем существом Вашим беспредельность Знания и Вмещения. Любите Облик Всевмещающего Владыки Сострадания и Вмещения. Этот Облик Самый Близкий сейчас Миру. Обнимаю Вас, родная, и часто думаю о Вас. Посылаю Вам мысли бодрости и нового понимания в Дни Чудесного Времени Праздника Духовного Возрождения человечества, еще не осознавшего великого Дара, принесенного в мир тогда.

10 октября 1954 г.

Родная моя Другиня, имеете ли мое письмо от 1 окт[ября]? Сейчас получила Ваше письмо от 5 окт[ября]. Порадовалась получением Вами указанной книги. Но имеете ли и мою маленькую посылку «Мэн энд хиз Бодис»²³?

Теперь спешу ответить на Ваши вопросы. Солнечный Иерарх пребывает на самой высокой сфере нашего мира и страстно редко посылает свое Отображение и только самым близким ученикам и сотрудникам. Солнечный Иерарх не являет сотрудничества ни с кем сейчас, кроме сотрудничества, оявленного на священном и сокровенном Космическом Праве. Но Великий Иерарх может

¹⁴ *Гхош Ауробиндо* (1872–1950), индийский философ, поэт, общественный деятель.

¹⁵ *Рамакришна* (Гададхар Чаттерджи) (1836–1886), индийский философ и подвижник.

¹⁶ *Вивекананда* (Нарендранатх Датт) (1863–1902), индийский философ и общественный деятель, ученик Рамакришны.

¹⁷ *Альфасса Мирра* (1878–1973), сподвижница Ауробиндо Гхоша.

¹⁸ Имеется в виду «Теософский словарь» Е.П. Блаватской

¹⁹ *The Mahatma Letters to A.P. Sinnett*. Transcribed, compiled and with an Introduction by A.T. Barker. London, 1923.

²⁰ *Блаватская Елена Петровна* (1831–1891), философ и писатель, основательница Теософского общества (1875, Нью-Йорк), одной из главных целей которого стало ознакомление Запада с основами эзотерической философии Востока. Основные труды: «Разоблаченная Изида» (1877), «Тайная Доктрина» (1888), «Ключ к Теософии» (1889), «Голос Безмолвия» (1889), а также историко-литературные очерки об Индии.

²¹ *Teachings of the Temple. The Temple of the People*. Hallyon, California, 1925.

²² *Ла Дью Франция* (1849–1922), американский философ-эзотерик, основательница общины «Храм Человечества» в г. Алсион (Калифорния, США).

²³ *Besant Annie. Man and His Bodies*. London: Theosophical Publishing House, 1911.

посылать Сообщения и Указания через посредничество своих надземных сотрудников и учеников.

Много прекрасных книжечек было оявлено такими тонкими восприимчивыми, или медиаторами, но не медиумами. И сообщения были, конечно, из *Твердыни Света*. Признак таких Сообщений – их простота, чистота и краткость.

Но много страниц оявлено и сторонниками Тьмы, так, к примеру, в книгах Алисы Бейли²⁴. В жизни неизбежно Черная Магия переплетается с Белой, и нелегко провести границу. Только знающий и опытный ученик Белой Ложи может усмотреть подлог и искажения. Так, много прекрасных страниц Владык Света вкраплены в труды сторонников Тьмы.

Совет Вам, родная, не читать книги Алисы Бейли. В конце жизни она уявилась последовательницей Люцифера. Вначале она не стеснялась оявиться ученицей Сиккимского обывателя, некоего Ладен Ла, состоявшего на службе местного правительства. Мы знали его. Она называла его своим учителем и даже пыталась связать его с великими Обликами Бел[ого] Братства.

Но определенно, со всею силою и ответственностью утверждаю, что никогда ни Один Брат из Твердыни Света не сотрудничал с г-жою Алисой Бейли. В своих Йогических классах она пользовалась книгами Живой Этики. Много было выдано из этих книг за полученное ею, пользуясь анонимностью Учения. Наши сотрудники в Ам[ерике], в том числе Зин[аида] Гр[игорьевна]²⁵, хорошо ознакомлены с личностью и деятельностью этой темной особы. Деятельность ее стала очень вредной, когда она начала преподносить прогнозы своего Тибетского учителя, обещая небывалый расцвет, но не войну, и когда вместо обещанного расцвета наступили годы войны, авторитет ее страстно был подорван. Кроме того, здоровье стало сдавать, и повторные переливания крови, конечно, не способствовали духовному восхождению, и она ушла. Ярая обладала хорошо развитым интеллектом и немалою эрудицией, но без каких-либо признаков духовности.

Итак, родная, необходимо утвердиться на основных положениях Учения, прежде чем начать интересоваться существующей обширной литературой по оккультизму и магии. Вместо трудов Алисы Бейли, лучше ознакомиться с *первыми* книжечками и «Эзотерическим Христианством» А. Безант²⁶ и, конечно, с трудами Свами Вивекананды и Рамакришны. Я не знаю другого такого блестящего ума и талантливого популяризатора Учений Востока, как Вивекананда. Ясно [и] просто излагал он великие Истины. Утвердитесь на изучении Учений Востока. Мне Сказано написать Вам – следовать Учению Востока, но избегать западных комментаторов их. Яро оявитесь и на лучшем понимании Учения Живой Этики, и поймете, в чем уявлен Новый Свет, Новое Провозвестие, и что нужно прежде всего развивать в себе. Яро поймете и разницу между Учением Живой Этики и новыми учениями, явленными разными дельцами и с немалым финансовым успе[хом].

Теперь о Гофм[ейстере]²⁷. Имя его припоминается в связи с Латвийским обществом и в положительном свете. Но, конечно, сотрудникам его нельзя доверять, также и Брандшт[еттер]²⁸ сотрудничал с неуравновешенным типом²⁹ из Рижского Общ[ества]. Ярый³⁰ начал переписку с нашими сотрудниками в Ам[ерике] и начал предъявлять такие требования и странные письма, что мы получили Указание прекратить с ним всякие сношения. Зин[аида] Гр[игорьевна] тоже имела переписку с неуравновешенным типом и Брандшт[еттером]. Вместе с Брандшт[еттером] он начал издавать маленькие книжечки – компиляции и афоризмы из Уч[ения] Жив[ой] Этики. Эти книжечки расходились, по их словам, «как блины». Но мы получили Указание прекратить сношения с их странною. Мы не стали чинить им трудностей, но прекратили отвечать на их письма. Можно поинтересоваться через Гофм[ейстера], как обстоит дело с этими книжечками?

Но сейчас нет Разрешения на перевод Живой Этики на немецкий яз[ык]. Правильный срок еще не наступил, так и скажите Гофм[ейстеру].

²⁴ Бейли Алиса Анна (1880–1949), американский эзотерик, основательница общества Arcane School.

²⁵ Фосдик Зинаида Григорьевна (урожд. Шафран, по первому мужу Лихтман) (1889–1983), ближайшая сотрудница Е.И. Рерих, член правления Музея Николая Рериха в Нью-Йорке, с 1949 года – исполнительный директор; вице-президент и директор Мастер-Института объединенных искусств, преподаватель музыки международного художественного центра Corona Mundi.

²⁶ Безант Анни (1847–1933), деятельница теософского движения, ученица Е.П. Блаватской, президент Теософского общества с 1907 года. Автор ряда трудов по теософии: «Древняя Мудрость», «Братство Религий», «В преддверии Храма», «Введение в Йогу».

²⁷ Гофмейстер Владимир Генрихович (1877/78–1967), сотрудник Латвийского общества Рериха, после 1939 года эмигрировал в Германию.

²⁸ Брандштеттер Леопольд (1915–1968), глава Рериховского движения в Австрии и Германии, основатель общества «Мировая спираль»

²⁹ Ренц Алексей, участник Рериховского движения в Германии.

³⁰ Имеется в виду Алексей Ренц.

Можно проехать для ознакомления с новыми якобы единомышленниками, но, конечно, не принимайте на себя никакого руководства – таков Совет. Будьте осмотрительны. Сам Гоф[мейстер] положительный тип, но слишком доверчивый. Ему необходимо явить распознавание. Помогите советом им, но и все.

Не может быть запрета организовать общество Жив[ой] Этики. Можно изучать и переводить страницы для себя и близких, но нет Разрешения оявить сейчас официальный перевод и широкое опубликование Уч[ения] Живой Этики. Много причин для следования такому точному Совету. Явите понимание.

Нужно оявить осторожность, чтобы не затруднить нужный Вам отъезд, когда время подойдет. Ярый отъезд состоится позднее, а сейчас займитесь переводом указанной книги. Между прочим, эта книга переведена на немецкий яз[ык], и это может Вам помочь в некоторых трудных изложениях.

Итак, можно проехать, ибо каждое осведомление полезно, но уявите твердость на отказе сотрудничать с переименованными сотрудниками.

Уявите лучше сотрудничество с Александром Мих[айловичем] Асеевым³¹ Яро нужно направить его на новые рельсы и посоветовать начать изучение психической энергии. Нельзя оставаться в пределах бабушкиных сказок и суеверий, порожденных невежеством.

Не люблю писать в письмах о Сокровенном, но мне разрешено написать, что М[ахатма] К. Х. никогда не имел англ[ийского] воплощения и уже более двух столетий носит свое Индусское тело. Так и М[ахатма] Раккоци, Он же граф Сен-Жермен – Брат и Сын Вел[икого] Иерарха и сейчас страстно сотрудничает на спасение нашей планеты, нашего Мира от страшной гибели, оявленной безумием человечества.

О всяких диаграммах Лучей могу сказать, что, конечно, каждый Архат имеет свое светило и свой синтетический Луч, ибо обладает спектром лучей Светила, под которым зародилась Его Монада. Но Архат может сотрудничать и с Сокровенным Лучом Великого Солнечного Иерарха. Яро нельзя ограничивать Архатов одним Лучом. Они могут временно работать на одном Луче, избранном для удобства, но вся радуга тонов доступна им.

Что же касается до Уч[ителя] Юп[итера], то это псевдоним одного из Великих Учителей. Они принимают различные Имена в соответствии с работою и обстоятельствами. Также Они имеют Своих Заместителей на дальних сферах и да-

же Мирах. Велика Их Мощь и Величественен Самоотверженный Труд на строительство Космоса и во Благо неблагодарного человечества.

Также должна определенно сказать, что никогда не встречала и не беседовала ни с одним журналистом. Осторожно относитесь ко всяким «достоверным» слухам.

Опасаясь, когда встретимся, Вы очень разочаруетесь во мне. Очень уж я далека от всякой позы и страстно люблю простоту. Думаю, что Вы даже усомнитесь в моем знании. Для многого и многих нужна оправа, но у меня оправы нет. Но все же знание имею, и, конечно, оно мне дается, я только научилась воспринимать Мысли мне посылаемые. Так что еще могу явить некоторую пользу своим знанием. Страстно хотела бы встретить молодого ученого, который понял новый подход ко всему Бытию. Но, вероятно, и это придет, и несмотря на мой преклонный возраст, я еще доживу, чтобы поведать мое знание и то новое, что будет дано. Нужно передать и основы Огненного Опыта. Многие в конце нашего столетия будут подходить к нему, и одна из Сестер Братства явится моей заместительницей и будет проводить Агни Йогу в новых условиях и, может быть, более облегченных.

Нужно кончать. Надеюсь, что письмо долетит до Вас, родная, принесет Вам спокойствие и устремление к новой чудесной работе. Шлю мою любовь, думы мои с Вами.

10 января 1955 г.

Родная моя Другиня, шлю Вам несколько запоздалые пожелания лучшего времени в новом году. Ваши письма от ноября 30-го и дек[абря] 15-го и 27-го получила, последнее пр[иш]ло с некоторым опозданием, вероятно, из-за Праздника. Ответить не могла по причине скопившихся обстоятельств, но главным образом из-за моего недомогания. Я все еще очень устаю и не могу справиться со всем, что мне нужно выполнить к определенному сроку, не говоря уже о переписке с ближайшими сотрудниками. Потому, родные, не сетуйте. Мои годы велики, и мне нужно дотянуть и явить то, что положено.

Пожалуйста, передайте Л. Брандшт[еттеру], что я очень тронута выраженными им чувствами преданности и готовности служить Великому Держателю Твердыни Света. Преданность есть величайшее и редчайшее качество, вмещающее все, чем Мир держится. Но нужна преданность неограниченная. Конечно, он понимает, что ог-

³¹ Асеев Александр Михайлович (1902/03–1993), доктор медицины, русский эзотерик, издатель журнала «Окультизм и йога» (сначала в Белграде, затем в Асунсьоне), в котором Е.И. Рерих вела рубрику «Свободная трибуна».

раниченная преданность лишена смысла, лишена ее творческого начала, она остается бесплодной. Вы правы, указывая ему на изучение Живой Этики. Со всею силою духа и моим личным опытом утверждаю, что нет другого Учения, которое бы вмещало столько сокровенного Знания, но, увы, немного тех, кто умеет понять намеки на великие законы, явленные на страницах книг Учения. Часто узость, неподготовленность сознания и предубеждение с предрассудками, отравившие с детства наше сознание и ум, лишают нас легкости усвоить сокровенный смысл, явленный в символах и намеках.

Скажите ему осторожнее принимать появляющиеся книги, якобы исходящие от Твердыни Света. За последнее время появилось на рынке немало отрицательных книжечек. Утвердиться необходимо на одном Учении. Леоп[ольду] Брандшт[еттеру] оказано доверие, и он должен выдержать испытание. Могу добавить, что, когда он соберет материал о психической энергии и хорошо продумает великое значение этой мощи, он может написать свои комментарии и напечатать их вместе, но отдельной главой как приложение. Писать ему я не смогу, но отвечу через Вас, родная, если у него увяжутся некоторые недоумения. Запад пройдет через трудное время, и, конечно, строить сейчас трудно, ибо невозможно ожидать успеха. Пусть сосредоточится на своем внутреннем развитии, на изучении книг и побережет сердце, это самое важное. Пусть ведет самый тихий ритм жизни и старается хранить спокойствие. Мировой войны не будет.

Устремление его может привести его к прекрасным духовным достижениям, но необходимо явить терпение и укрепить сердце полным покоем. Шлю ему лучшие думы и рада буду получать изредка хотя бы вести о нем и от него.

Так, родная, Сказано, что Вы могли бы проехать на их совещания, но не следует давать им никаких советов. Не следует отягощать людей слишком большими заданиями. Но Вы, родная, могли бы подсказать Л. Брандшт[еттеру] способствовать началу появления протестов от Просвещенных Учреждений и от отдельных высококультурных деятелей против опытов с атомными бомбами, ибо взрывы нарушают защитную сеть, или ауру атмосферы вокруг нашей планеты, и сама планета может неожиданно оявиться на взрыве. Такое насильственное переселение в сферы надземные и лишение космического оплота, на котором человечество развивалось, является

бедствием несказуемым и на неучислимые зоны задерживает развитие и всего Космоса. Уже многие пространственные тела проникают в бреши нашей защитной цепи, как необъяснимые диски и прочие странные образования... Необходимо уявить понимание опасности и пробудить сознание людей всеми мерами [и] способами к творимому невежественному преступлению.

Вы, родная, гоните грустные мысли. Думайте только, что все совершается по закону Кармы, целесообразности и, следовательно, справедливо. Очищение мира необх[оди]мо, иначе мир задохнется от злобы, ненависти, зависти и растления. Лучшие буд[ут] спасены и начнут строить новый мир, основанный на кооперации и дружеской любви народов и стран.

Об Антропософии могу сказать, что она слишком подчеркивает значение физического человека и относит на второй план духовную Основу и тем задерживает р[аз]витие Богочеловека. Учение Штейнера³² слишком отошло от духовной стороны.

Идущий год употребите на страстное погружение в изучение Учения и перевод уявленной Вам Книги. Старайтесь хранить спокойствие. Превозможете все <...>³³

4 марта 1955 г.

Не могла ответить из-за новой волны недомогания, но на этот раз приступ был очень длителен, от конца янв[аря] и весь февраль. Мне было запрещено всякое напряжение и даже думать. Также не могла свободно передвигаться из-за болей в коленях и пояснице. Но сейчас мне лучше, хотя все еще сижу в своей келье, а так хочется пройтись по саду и впитать красоту и благоухание расцветающих кустарников и цветов. Горы мерещатся, окутанные розовой дымкою, в это время года они большею частью сокрыты и являются как бы отражением Мира Надземного, что придает им особое очарование иной высшей реальности.

Получила милое мне письмо от В.Г. Гофмейстера и книгу «Симфония». Большое ему спасибо за этот чудесный дар! Не знаю, чем мне отблагодарить его. Не нужна ли ему вторая часть «Листов Сада Мории» в англ[ийском] переводе?

Могу утверждать, что нет сейчас Учения, кроме Живой Этики, которое бы исходило от Тверд[ыни] Света. Много всяких импосторов³⁴ расплодилось из Астрального мира и на физическом плане. Ведь Черная Ложа была очень ак-

³² Штейнер Рудольф (1867–1925), немецкий философ, основатель антропософии.

³³ Окончание письма отсутствует.

³⁴ Impostors (англ.) – мошенники, самозванцы.

тивна во время Армагеддона, да и сейчас она безумствует, потому нужна осторожность.

Наш друг Гофмейстер прав – лучше иметь несколько экземпляров печатающей[ся] рукописи. Учитель Джуль К[ул]³⁵ не имеет ничего общего с Тибетскими impostорами г-жи Ал[исы] Б[ейли].

Получила посланные Вами карточки. Из них мне больше всего по сердцу Ваша «дочка». Англичанка может выписать книги Учения через Центр Агни Йоги, потому дайте ей адрес З[инаиды] Гр[игорьевны]. Наш друг Л. Брандшт[еттер] нуждается в физическом уходе и некоторой заботе о нем, ибо сердце его слабо. Но не говорите это ему. Сов[ет] ему – уявиться на отдыхе и меньше выдавать свою психическую энергию. Работа ему дана интересная, и он может сосредоточиться на ней. Понять значение психической энергии и усвоить дисциплину жизни, связанную с нею, – значит продлить физическую жизнь и поднять окружающие вибрации. Что же может быть в[ыше] этой задачи? Скажите его жене, что нужно поберечь ее мужа. Она может по[мочь] ему в охране его здоровья.

Также явите доброту сердца к несчастной Голлан. Скажите ей, что курево отдаляет ее от В[еликого] Вл[адыки]. Состояние ее трудное и является следствием отравления никотинном высших головных центров. Потому скажите ей: В[еликий] Вл[адыка] просит передать ей, что именно курение отдаляет Его от нее. Никотин – страшный яд, действует на высшие центры и на сердце. Она должна оявиться на постепенном уменьшении введения такого яда в организм, но именно постепенно, ибо бросить сразу может явить некоторое потрясение организму. В[еликий] Вл[адыка] знает о ее преданности Ему и потому просит облегчить Ему доступ к ней. Пусть она проникнется сознанием, что она сама отдаляет себя от Общения Высокого, и сердцем почувет, чего она лишает себя! Если она решит бесповоротно оставить эту пагубную привычку, Помощь будет явлена ей.

Да, любить всех двуногих невозможно, но сострадать им должно. Ведь Век Майтреи есть Век Великого Сострадания.

И Вы, родная, не горюйте, что мало людей, понимающих, где Истина. Чем больше исканий, тем лучше. Каждый приходит своим путем и обогащает общее знание. Осознанные ошибки и заблуждения часто лучшие учителя, ибо борения духа лучше запечатлевают в «чаше» проблемы Истины, нежели спокойное принятие ее без

сердечного горения. Вы правы, любя книги «Сердце» и «Иерархия», они страстно нужны для усвоения Живой Этики.

Вы, родная, тоже не переутомляйтесь выдачей энергии, явите соизмеримость. Относительно вопроса Л. Брандшт[еттера] о дальних полетах на другие планеты могу сказать, что, конечно, сотрудничество с Землею является ограниченным по сравнению с горизонтами, оявленными Космосом на иных планетах. Разнообразии элементов на некоторых пространственных телах и новые сочетания их могут предоставить самые изумительные достижения. Но прежде чем думать о полетах на другие миры, нужно хорошо изучить законы и условия своего домика, ибо законы и условия Земли страстно разнятся не только от высоких сфер нашей планеты, но и от Мира Надземного и Тонкого. Кроме того, каждая планета имеет свою атмосферу и условия бытия, и неожиданные земные посетители могут оказаться там в положении рыб вне воды. Я[ро] нужно сначала озаботиться новым типом тонкой оболочки, которая могла бы легко ассимилироваться с новыми условиями, и Вел[икое] Бр[атство] занято изучением лучших способов уплотнения тонких оболочек, почти до физической, и такая новая оболочка позволит и посетителям из Надземного Мира появляться на земном плане и оставаться с нами более длительное время, нежели несколько кратких мгновений.

Заместители Владык – Высокие Духи могут являться на других планетах, но для этого они должны воплотиться там в соответствующие оболочки, чтобы изучать новые законы и условия. Посещения иных планет высокими духами могут осуществляться и сейчас, но только в определенные сроки и, конечно, в телах ментальных и на самое краткое время.

Пройдут столетия, прежде чем мы сможем начать уплотнять наши тонкие тела, которые позволят нам проявляться в них на земном плане из Надземного Мира и оставаться на видимости и осязаемости их на более продолжительное время. Таким образом, будет открыто окно в Миры Надземные и в жизнь бессмертную.

Должна кончать, еще не совсем оправилась. Думаю о Вас часто и прошу, родная, хранить спокойствие. Сколько Писем³⁶ перевели Вы уже? Имеете ли немецкий перевод их? Обнимаю Вас от всего сердца и шлю самые сердечные мысли друзьям.

Публикация и примечания Т.О. Книжник

³⁵ Учитель Великого Белого Братства.

³⁶ Здесь: Наставления из книги «Учение Храма».